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Enquête réalisée auprès d’un échantillon de Français interrogés par Internet du 25 au 26 janvier 2023.

Echantillon de 1 004 Français représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon est assurée par la méthode des quotas appliqués aux variables suivantes : sexe,

âge, niveau de diplôme et profession de l’interviewé après stratification par région et catégorie d’agglomération.

Méthodologie
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Echantillon



Chaque sondage présente une incertitude statistique que l’on appelle marge d’erreur. Cette marge d’erreur signifie que le

résultat d’un sondage se situe, avec un niveau de confiance de 95%, de part et d’autre de la valeur observée. La marge

d’erreur dépend de la taille de l’échantillon ainsi que du pourcentage observé.

Si le pourcentage observé est de …

Taille de l’Echantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1

800 1,5 2,5 2,8 3,2 3,5 3,5

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2

3000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8

Précisions sur les marges d’erreur

Lecture du tableau : Dans un échantillon de 1000 personnes (lorsque l’ensemble des Français est interrogé), si le pourcentage observé est de 20% la marge d’erreur

est égale à 2,5% : le pourcentage réel est donc compris dans l’intervalle [17,5 ; 22,5].



Les enseignements clés du sondage 
Gaël Sliman, président d’Odoxa

Plombé par la réforme des retraites, le moral économique des Français est deux fois 

inférieur à celui de leurs voisins Européens

1. Le moral économique des Français en février tombe à son plus bas niveau depuis deux ans avec 79% de

« défiants » en l’avenir

2. Cela situe la France à la dernière place en Europe : 21% de confiance en l’avenir en France contre 38% en

moyenne dans les 4 autres grands pays voisins (40% en Italie)

3. Et ce pessimisme risque de ne pas s’arrêter là car les prévisions des Français pour l’année 2023 sont

catastrophiques : 72% anticipent une année de plus grandes difficultés économiques que l’an dernier, soit 7

points de plus qu’enmai 2022 en pleine explosion de l’inflation

4. C’est vraisemblablement la réforme des retraites qui plombe notre indice de moral économique : les deux-

tiers des Français qui pensent que cette réforme aura un effet sur notre économie (23% pensent qu’il n’en

aura aucun) pensent que cet effet sera négatif plutôt que bénéfique

5. Il faut dire que, dans le détail, les trois-quarts des Français jugent cette réforme « injuste » et « inefficace »

et plus des deux-tiers d’entre eux ne pensent pas qu’elle permettra de garantir notre système de retraite ou

de réduire les déficits publics



Synthèse détaillée du sondage 
Gaël Sliman, président d’Odoxa

(1/3)

1) Le moral économique des Français tombe à son plus bas niveau depuis deux ans et situe la France à la dernière place en Europe

Le moral économique des Français est « plombé » par la réforme des retraites et le conflit social qu’elle provoque. En ce mois de février,

79% des Français se disent « moins confiants » en l’avenir de la situation économique de leur pays contre 21% qui se sentent « plus

confiants ».

Notre indice de moral économique (« confiants » - « défiants »), déjà au plus bas ces derniers mois, trouve encore le moyen de baisser

de 2 points depuis janvier, passant de -56 le mois dernier à -58 ce mois-ci. C’est le pire niveau que nous ayons enregistré sur ce

baromètre depuis deux ans. Il faut remonter à février 2021, en pleine épidémie de Covid-19.

Mais surtout, notre moral économique se situe à des niveaux catastrophiques comparés à nos grands voisins européens : le moral

« macro » des Français est presque deux fois inférieur à celui de nos 4 grands voisins (21% en France vs 38% en moyenne dans ces pays)

et nous sommes, de loin, les derniers de la classe. On enregistre ainsi 21% de confiance en l’avenir en France contre 35% en Espagne,

38% en Allemagne, 39% au Royaume-Uni et 40% en Italie.

2) Les prévisions des Français pour l’année 2023 sont catastrophiques

Près des trois-quarts des Français (72%) pensent que cette année 2023 sera une année de plus grandes difficultés économiques encore

que l’année dernière pourtant marquée par une inflation record. A l’inverse, seulement 5% des Français pensent que 2023 sera une

année de plus grande prospérité économique que 2022 et 23% prévoient une année semblable (donc aussi mauvaise) que l’année

dernière. Les prévisions de nos concitoyens n’ont fait que se dégrader depuis neuf mois.

En mai dernier, alors que l’inflation s’envolait en Europe, les Français étaient 7 points de moins qu’aujourd’hui à anticiper une année

2022 catastrophique et ils étaient 7 points de plus à croire en une année soit équivalente, soit même de plus grande prospérité.

Pourquoi un tel pessimisme alors que l’évolution de la courbe de l’inflation tend enfin à s’asymptotiser ?

A cause de la réforme des retraites et des remous qu’elle provoque.



Synthèse détaillée du sondage 
Gaël Sliman, président d’Odoxa

(2/3)

3) C’est la réforme des retraites qui plombe notre indice de moral économique : les deux-tiers des Français estimant que cette

réforme aura un effet pensent qu’il sera négatif plutôt que bénéfique sur notre économie

C’est bien la réforme des retraites qui est la cause de cette dégradation du moral économique des Français alors qu’il était déjà bien

affecté par l’inflation galopante.

En effet, non seulement, cette réforme est impopulaire, mais surtout les Français lui prêtent des effets particulièrement négatifs sur

l’avenir de notre situation économique.

Ainsi, alors que les promoteurs de la réforme vantent son aspect vertueux sur le plan économique, les Français, eux, sont persuadés

qu’elle aura finalement un impact négatif sur la situation économique de notre pays.

Seulement 19% de nos concitoyens pensent, comme le gouvernement, que cette réforme aura un impact économique positif en

réduisant les déficits publics de la France.

Les autres, pensent, soit qu’elle n’aura aucun impact sur notre situation économique (19%), soit, pour une nette majorité de 53% de

Français que cette réforme aura un impact économique négatif « car elle va finalement nuire à la croissance en provoquant des grèves

et des manifestations ».

Logiquement, les Français les plus opposés à la réforme et soutenant le plus les manifestations, c’est-à-dire les sympathisants de gauche

(59%) et ceux du RN (64%) ainsi que les Français aux revenus les plus modestes (63% de ceux gagnant moins de 1500€ par mois) sont les

plus nombreux à la penser. Mais tous, à part les sympathisants Renaissance pensent que l’impact de la réforme sera plus négatif que

positif sur notre économie.

D’ailleurs, si l’on exclut du comptage les 26% de Français pensant que la réforme n’aura « aucun impact » pour ne garder que ceux qui

pensent que la réforme aura un impact, le négatif l’emporte de façon écrasante sur le positif : 65% des Français estimant que cette

réforme aura un impact pensent que cet impact sera négatif contre 35% qui estiment qu’il sera positif.



Synthèse détaillée du sondage 
Gaël Sliman, président d’Odoxa

(3/3)

4) Dans le détail, les trois-quarts des Français jugent cette réforme injuste et inefficace et plus des deux-tiers d’entre eux ne pensent

pas qu’elle permettra de garantir notre système ou de réduire les déficits publics

C’est bien la réforme des retraites qui est la cause de cette aggravation de la situation largement provoquée par l’inflation galopante. En

effet, non seulement, cette réforme est impopulaire, mais surtout les Français lui prêtent des effets particulièrement négatifs.

Ainsi, 67% des Français pensent que cette réforme ne permettra pas de garantir notre système de retraite par répartition, 72% qu’elle ne

permettra pas de réduire les déficits publics en France, 74% qu’elle ne sera pas juste socialement et 75% qu’elle ne sera ni efficace ni

pérenne.

Pire encore, plus le gouvernement parle de sa réforme et plus elle est critiquée sur chacune de ces 4 dimensions. Par rapport au mois

dernier, les Français sont 2 points de plus à la trouver « injuste socialement », 4 points de plus à la trouver « ni efficace ni pérenne », 14

points de plus à ne pas penser qu’elle « permettra de réduire les déficits publics en France » et même 17 points de plus à ne pas croire

qu’elle « permettra de garantir notre système de retraite » (les formulations de ces items étaient légèrement différentes en janvier).

Gaël Sliman, président d’Odoxa



Résultats du sondage



8 Français sur 10 n’ont pas confiance en l’avenir de la situation 
économique de leur pays

Depuis ces dernières semaines êtes-vous plutôt plus confiant(e) ou plutôt moins confiant(e) concernant l’avenir de la 
situation économique en France ? 

Plutôt plus confiant(e)  
21%

Plutôt moins confiant(e) 
79%

INDICE « Plutôt plus confiant(e) » - « Plutôt moins confiant(e) » =  -58
Rappel du mois précédent* : - 56

➢ Rappel janv. 2023* : 78% ➢ Rappel janv. 2023* : 22%

*Baromètre de l’économie Odoxa pour BFM Business, Challenges et Agipi publié le 10 janvier 2022



L’indice de confiance en l’avenir (confiance – défiance) de ce 
mois de février est le pire depuis deux ans 

* Jusqu’en juillet 2014, ce baromètre était réalisé par BVA pour Axys Consultants, BFM et Challenges

-25

17

-52

-71

-52

-66

-72

-60

-56

-58

-37

-33

-23

-31 -33

-48
-56

-59

-41

-49

-40

-55

-47

-35

-28

-29

-65

-55

-67

-59

-43
-44

-23

-32

9

-11

-37

-48

-44

-36

-40

-52

-56

-49

-46

-22

-24

-49

-37

-44

-49

-42

-47

-51

-67

-74

-62

-52 -47

-43
-42

-50

-45

-55

-39

-42

-50

-59

-42

-62

-49

-34

-48

-46

-29

-26

16

10

-28

-18

-8

-12

-20

-16

-26

-29

-52

-46

-52

-70

-58

-47

-40

-32

-24

-42

-48

-54

-40

-46

-64

-54

-52

-36

-62

-74

-54

-62

-68

-54

-44

-28

-12

-20

-25

-38

-28

-29

-28

-36

-54

-40

-41

-57

-54

-56-56

-56 -56

-58

d
éc
-0
6

fé
vr
-0
8

m
ai
-0
8

ju
il-
0
8

o
ct
-0
8

d
éc
-0
8

av
r-
0
9

se
p
t-
09

n
o
v-
09

ja
n
v-
10

m
ar
s-
1
0

m
ai
-1
0

ju
il-
1
0

o
ct
-1
0

d
éc
-1
0

fé
vr
-1
1

av
r-
1
1

ju
in
-1
1

se
p
t-
11

n
o
v-
11

ja
n
v-
12

m
ar
s-
1
2

m
ai
-1
2

ju
il-
1
2

o
ct
-1
2

d
éc
-1
2

fé
vr
-1
3

av
r-
1
3

ju
in
-1
3

se
p
t-
13

n
o
v-
13

ja
n
v-
14

m
ar
s-
1
4

m
ai
-1
4

ju
il-
1
4

o
ct
-1
4

d
éc
-1
4

fé
vr
-1
5

av
r-
1
5

ju
in
-1
5

se
p
t-
15

n
o
v-
15

ja
n
v-
16

m
ar
s-
1
6

m
ai
-1
6

ju
il-
1
6

o
ct
-1
6

d
éc
-1
6

fé
vr
-1
7

av
r-
1
7

ju
in
-1
7

se
p
t-
17

n
o
v-
17

ja
n
v-
18

m
ar
s-
1
8

m
ai
-1
8

ju
il-
1
8

o
ct
-1
8

d
éc
-1
8

fé
vr
-1
9

av
r-
1
9

ju
in
-1
9

se
p
t-
19

n
o
v-
19

ja
n
v-
20

m
ar
s-
2
0

m
ai
-2
0

ju
il-
2
0

o
ct
-2
0

d
éc
-2
0

fé
vr
-2
1

av
r-
2
1

ju
in
-2
1

se
p
t-
21

n
o
v-
21

ja
n
v-
22

m
ar
s-
2
2

m
ai
-2
2

ju
il-
2
2

o
ct
-2
2

d
éc
-2
2

Fe
v-
23

Depuis ces dernières semaines êtes-vous plutôt plus confiant(e) ou plutôt moins confiant(e) concernant l’avenir de la 
situation économique en France ? 



Le moral des Français est deux fois plus faible que celui de 
leurs voisins Européens et la France est, de loin, dernière 

d’Europe en termes de moral

Depuis ces dernières semaines êtes-vous plutôt plus confiant(e) ou plutôt moins confiant(e) concernant l’avenir de la 
situation économique de votre pays ? 

38%

40%

39%

38%

35%

21%

62%

59%

61%

61%

65%

79%

1%

1%

Italie

Royaume-Uni

Allemagne

Espagne

France

Plutôt plus confiant(e) Plutôt moins confiant(e) (NSP)

**Echantillon représentatif de 2 008 Européens (502 Britanniques, 502 
Allemands, 502 Espagnols et 502 Italiens) interrogés par internet du 13 
au 20 janvier 2023 

Europe (hors France)



Selon vous, l’année à venir par rapport à l’année dernière sera-t-elle une année... ?

Les prévisions économiques des Français pour 2023 sont, elles 
aussi, catastrophiques : 72% pensent que cette année sera une 

année de plus grandes difficultés économiques que 2022

… de prospérité économique

5%

… semblable

23%
… de difficultés 
économiques

72%

* Baromètre mensuel de l’Economie, Odoxa, mai 2022

+7pts vs mai 
2022*

Pensent plus que la moyenne nationale (72%) que l’année 
à venir sera une année de « difficultés économiques »

Sympathisants RN : 87%
Demandeurs d’emploi : 81%

Revenus mensuels du foyer < 1500€ : 80%
Sympathisants LFI : 79%

Ruraux : 78% - 50-64 ans : 78%



La réforme des retraites explique ce pessimisme : les deux-
tiers des Français pensant que cette réforme aura un effet 

sur notre économie estiment que cet effet sera négatif

Indépendamment de ce que vous pensez de cette réforme des retraites sur le fond, pensez-vous qu’elle aura finalement
un impact positif, négatif ou aucun impact sur la situation économique de la France ? Cette réforme…

19%

53%

26%

2%

Aura un impact économique positif 
en réduisant les déficits publics de la France

Aura un impact économique négatif car elle va finalement 
nuire à la croissance en provoquant des grèves et des manifestations 

N’aura aucun impact sur la situation économique du pays

(NSP)

Sympathisants LR : 41% - Renaissance : 40% 
Cadres : 26%

Sympathisants RN : 64% - Gauche : 59%
Revenus mensuels du foyer < 1500€ : 63%

Les Français estimant que cette 
réforme aura un impact* sur la 
situation économique du pays 

sont 65% à penser que cet 

impact sera négatif contre 35%
à penser qu’il sera positif

(* à l’exclusion des 26% pensant 
qu’elle n’aura « aucun impact »)



Les Français jugent cette réforme « injuste » et « inefficace » 
et en plus ils ne pensent pas qu’elle permettra de garantir 
notre système de retraite ou de réduire les déficits publics

Pensez-vous que la réforme des retraites présentée par le gouvernement… ?

32%

27%

25%

24%

67%

72%

74%

75%

1%

1%

1%

1%

Oui Non (NSP)

Permettra de garantir notre système de retraite par répartition 

Permettra de réduire les déficits publics en France

Sera juste socialement

Sera une réforme efficace et pérenne

-2pts*

-4pts*

*Baromètre de l’Economie, janvier 2023

% Oui

Retraités : 51%
Employés/ouvriers : 24%

Symp. Ren. : 68% / LR : 50%
Symp. Gauche : 22% / RN : 12%

Symp. Ren : 66% - 65+ : 40% 
Symp. Gauche : 18% / RN : 10%

Salariés : 18%
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